

黎智英又改口 終認知悉「35+初選」

先稱不關心不涉後被法官質疑《蘋》曾協辦論壇後不得不認



壹傳媒創辦人黎智英與《蘋果日報》三間相關公司被控串謀勾結外力危害國家安全案昨日進入第九十九日審訊，黎智英庭上繼續屢以「忘記」、「不知道」字眼回應法庭上的問題。辯方問黎當日與陳梓華、劉祖迪及林姓女「示威者」會面時有否談及「35+」串謀顛覆圖謀的所謂「初選」，並展示陳梓華傳給黎智英的「眾志聯盟」參選名單，問黎智英是否知道「初選」。黎聲稱他從不關心也不涉及「初選」，但法官指《蘋果日報》曾協辦「初選」論壇及有大量報道，質疑黎聲稱沒意識到「初選」的說法，黎智英即改口承認知道會舉行「初選」。

●香港文匯報記者 葛婷

昨日庭上續就黎智英和陳梓華之間的通訊訊息提問，法官李素蘭關注有對話提到「初選」。據陳梓華2020年2月某日向黎智英傳送的WhatsApp訊息顯示，「陳梓華：眾志 Alliance: Confirmed plan. They are not bound by primary. 新西：朱凱迪 新東：立場姐姐(阿藍) 九東：黃之鋒(Plan B: 梁凱晴) 九西：Sunny 港島：羅冠聰 超區：岑啟暉。」

陳曾傳「初選」名單予黎獲回覆

黎智英當時回覆：「Thanks. We've to work on them. But if the primacy has legitimacy, they will have to join. Let's see. (我們對他們要做些工作，但「初選」有認受性，他們就必定要參加，我們看着辦)」。陳梓華回應稱：「I will try my best to work on it. At least not to let them ruin it. (我會盡力做好，至少不讓他們破壞它)」黎回覆道：「We've to work on them. (我們必須對他們做工作)」

辯方問為何當時陳梓華會向他提及「初選」？黎稱，他認為陳想告知他有誰不受「初選」結果限制(not bound by primary)。黎在回答法官杜麗冰質疑時，一度辯稱「做工作」那訊息不是他發的，是陳發給他的(I will try my best to work on them that was not my whatsapp, that was Wayland's whatsapp)。辯方律師向黎指出他搞錯了，叫黎「慢慢來，吸一口氣，一步一步來(no no no let's take it slowly.....Mr Lai, slow down, take a breath, let's take it step by step)」。辯方隨後再問黎「我們必須對他們做工作」的意思，黎稱他當時的意思是指「泛民」必須對他們做工作，又聲稱他

與「初選」並無任何關係。

稱要「做工作」游說「泛民」出選

法官李素蘭追問，那為何對這些人「做些工作」，黎稱「他們」只是指「泛民主派」。在辯方提問下，黎稱認識名單上的黃之鋒及張崑陽(Sunny)，和羅冠聰及岑啟暉僅點頭之交，但不認識朱凱迪、阿藍(何桂藍)。辯方再問，在2020年初，黎有否游說他人參與「初選」，黎指他不在意「初選」，從未與參加者交談。

辯方追問黎是否得悉「初選」在香港國安法實施後舉行，黎再重複之前答案，稱自己沒在意「初選」。法官李素蘭問黎，為何陳梓華在訊息中突然談及「初選」？黎稱不知道原因，又稱可能是陳認為「初選」重要，故希望告知。李素蘭質疑：「他(陳梓華)就這樣毫無前兆地提起『初選』？這是你的答案？」黎同意。法官杜麗冰問黎智英是否指派陳梓華處理「初選」事宜，黎再稱他從沒涉及「初選」。

法官李運騰質疑，「當時《蘋果》有大量關於『初選』的傳媒報道，如果我沒記錯的話——當然我不是採用司法認知——《蘋果》曾協辦『初選』論壇，為何你說沒意識到『初選』一事(Apple Daily had numerous reporting on the primary. And if I remember correctly, of course I'm not taking any judicial notice but Apple Daily was one of the platform to be used for organizing elections. How could you say that you were not aware of it)？」黎智英即改口稱他當年知道會舉行「初選」，只是沒為意「初選」參加者當時在做什麼云云。



▲黎智英與《蘋果日報》三間相關公司被控串謀勾結外力危害國家安全案昨日進入第九十九日審訊，圖為已執笠的《蘋果日報》所在大樓。 資料圖片

▲黎智英在庭上繼續屢以「忘記」、「不知道」字眼回應法庭上的問題。圖為黎智英。 資料圖片

認曾盼特朗普加強制裁 阻港落實國安法

香港文匯報訊(記者 葛婷)辯方昨日在庭上展示2020年5月28日陳梓華向黎智英發送一條連結，涉及美國對香港將實施國安法的回應，黎智英回覆稱：「Just saw it. More draconian sanctions are coming from Trump, hopefully this weekend. Cheers, Jimmy (剛看到，特朗普將實施更嚴苛的制裁，希望在本周末。)」黎智英承認，他期望特朗普政府能加強「制裁」中國政府，從而阻礙國安法在香港實施。

辯方問，「制裁」如何阻止國安法通過？黎稱這只是其中一個可能性。辯方續問黎「更嚴厲」(more draconian)一詞的含義，黎回應稱，「更嚴厲」指針對中國的「制裁」需要「更具危險性」和「更具破壞性」

(more dangerous more damaging..... to the Chinese)，並稱「制裁」是唯一阻礙國安法實施的手段。

法官杜麗冰問，黎用「更嚴苛的制裁」，是否當時已有「嚴苛的制裁」？黎指，「我只是強調的意思，我根本不知道即將有制裁(I just meant just for emphasis here. There's no way that I knew that sanction was coming)」。

法官李運騰問，黎指「希望」是否指希望「制裁」會來臨？黎同意。李官追問，當時中央和香港特區政府是否已被「制裁」？黎稱還未。李運騰問：「那麼為何需要『更嚴苛的制裁』？」黎稱，他只是視「更」為強調字眼。

港國安法落實前 陳梓華憂黎自身難保

香港文匯報訊(記者 葛婷)辯方昨日展示黎智英與陳梓華在2020年5月21日傳送的訊息，黎智英傳送《人大今晚公布「港版國安法」堵國安漏洞》的新聞連結，黎說「街打到嚟啦！」。陳梓華此前作供時稱「我當時認為國安法若然要拉人的話，第一個就係黎智英」，並傳訊息提醒「黎前輩：事情至今，已經難以逆轉形勢，我唯一擔心是你與Martin(李柱銘)及你們家人的自身安全，萬事請以自身安全與事業存續為首要考慮」，又稱「國安法主要針對境內外勇武人士，『港獨』分子及煽惑群眾人士。你務必謹慎」。黎叫陳不要擔心，既然已開始「抗爭」就要繼續。

法官李運騰指，陳認為國安法針對三類人，包括勇武分子、「港獨」分

子及煽惑群眾分子，既然黎自稱並非勇武分子，亦聲稱不支持「港獨」，為何陳會把黎界定為「煽惑群眾分子」，或擔心黎是國安法針對的一群？黎答稱不清楚原因，又聲稱自己當時無細閱或特別思考訊息。

法官杜麗冰問黎，若認為自己不屬陳梓華所指的三類人，為何當時不直接向陳指出無需擔心，因為「與我無關」，黎未有正面回應，稱當時只着眼陳的提醒。

法官李運騰問黎智英有否擔心其行為違反即將生效的國安法，黎智英稱他若擔心其行為違反國安法，也不會就此思考太多。法官李運騰再問黎智英，是否明知其行為違反國安法亦會照做，黎智英僅稱：「我會堅持留在香港面對一切(I am persistent to stay in Hong Kong and face it)」。

寶勒巷縱火謀殺案 要犯潛逃27年內地落網移交港



▲當年縱火案中，涉事卡拉OK遭嚴重焚毀，釀成17死13傷。 資料圖片
▲警方押解縱火案疑犯進行案情重組。 香港文匯報記者鄭福強攝

香港文匯報訊(記者 蕭景源)尖沙咀寶勒巷1997年發生釀成17死13傷的卡拉OK縱火謀殺案。香港警方有組織罪案及三合會調查科鎖定7名疑犯，主腦等5人先後落網及被判刑，餘下兩人潛逃，被警方懸紅40萬元通緝。其中一名疑犯陳惠良在潛逃27年後，日前在內地被公安部門識破身份截獲，於前日經深圳灣口岸移交香港警方，陳惠良將被香港警方落案起訴。警方昨晚表示，會全力繼續追捕另一名逃犯陳福清，並感謝內地執法部門全力協助和支持香港警方在本案的追查行動。

現年52歲的陳惠良，案發時25歲，綽號「眉眉」，有黑幫背景。昨晚約9時，警方將陳惠良黑布蒙頭鎖上手銬押至尖沙咀寶勒巷6號至8號，即當年「新一代卡拉OK」對開位置進行案情重組。

有組織罪案及三合會調查科警司林啟初表示，警方一直鏗而不捨追查在逃涉案人，並發出了懸賞公告。今年11月27日，香港警方接到內地公安部門通報，指截獲一名52歲的涉案疑犯。經過身份確認之後，11月28日下午2時許，疑犯經深圳灣口岸回港，隨即被香港警方拘捕。警方有證

據顯示，姓陳疑犯在該宗縱火謀殺案中有重大參與程度。現時該案仍有男子陳福清(現年47歲)在逃，案發時19歲。香港警方呼籲市民，如有在逃者消息，請聯絡有組織罪案及三合會調查科24小時熱線：2527 7887。警方強調，一直不遺餘力打擊三合會及有組織犯罪活動，會運用一切法例賦予的權力，鏗而不捨進行調查工作，調查行動並無被時間和地域所限制，務求將違法者繩之以法。

案發於1997年1月25日凌晨4時許，尖沙咀寶勒巷盈豐商業大廈「新一代卡拉OK」被最少兩名兇徒擲汽油彈襲擊，造成三級火，大火濃煙充斥3個樓層，導致17名男女死亡，年齡介乎16歲至42歲，另13人受傷。

初步調查相信，案發前數日，兩幫黑社會分子在卡拉OK消遣期間因出言調戲女侍應而結怨，有人策劃及執行報復行動。警方列作縱火及謀殺案，其後拘捕4名疑犯李家豪、董勝飛、柳應達及鄭偉成。經審訊後，鄭偉成被裁定謀殺罪名成立判囚11年，其餘3人被裁定謀殺罪名成立，判處終身監禁。2008年12月，涉案主謀蔡錦輝在深港落網，並被移交香港警方，被判處終身監禁。

跑馬地馬場跨部門演習 加強應對突發事故

香港文匯報訊 香港警務處港島總區昨日上午聯同消防處、醫院管理局及香港賽馬會在跑馬地馬場舉行代號「碎針II」的跨部門聯合演習，模擬在賽馬日日期間發生的可疑物品事件及隨後引發的火警事故，以加強警方和各持份者的預防、協作及應變能力。

是次演練逾250名人員參加，模擬在賽馬日期間於場內發現可疑物品。警方迅速與保安人員封鎖現場，爆炸品處理課人員則處理現場的可疑物品。人員及後快速控制與事件有關的極端暴力者。隨後演練模擬因該事件引發的火警事故，警方迅速與各部門展開救援行動，成功疏散所有在場人士，並為傷者提供急救。

現場設立指揮站和傷者處理分流站，確保救援行動有序進行。是次演習用以測試並加強各相關部門人員在處理可疑物品及大型疏散事故時的應變能力。

警方的爆炸品處理課人員同場向保安人員



●警務處港島總區進行跨部門演習，逾二百五十名人員參與。

講解如何避險及處理可疑物品的知識，讓參與者能更好地應對突發情況。為了提升公眾的安全意識，警方還邀請了來自警隊學長計劃的學員參與演習，推廣「閃、避、求」及「見疑即報」的安全知識。

警方表示，未來將繼續與各持份者保持緊密聯繫，定期進行跨部門演習，以檢視應變計劃並加強部門之間的協調能力，確保能快速有效地應對緊急事故。



譴責歐洲議會干預香港事務

一批市民昨日到中環歐盟駐港辦事處抗議，強烈譴責歐洲議會干預香港事務，指手畫腳，故意打壓，粗暴干涉香港事務，天理難容，子虛烏有，顛倒黑白，並向歐盟駐港代表遞交抗議信。